
 

 

Besvarelse af spørgsmål nr. S 1028, som medlem af 
Folketinget Per Clausen (EL) har stillet til indenrigs- og 
sundhedsministeren den 24. november 2006 
 

Spørgsmål S 1028: 
"Vil ministeren oplyse, om den nye aftale, som blev indgået i forbindelse 

med satspuljeforliget om mulighed for valg af privat behandling for psykia-

triske patienter, er baseret på samme principper, som aftalen om udvidet fri 

adgang på det somatiske område er baseret på?" 

 

Svar: 
På det somatiske område har patienter ret til et udvidet frit sygehusvalg. 

Det indebærer, at patienter, som ikke kan tilbydes behandling i hjemam-

tet/regionen inden for 2 måneder, skal tilbydes henvisning til et privat hospi-

tal eller et hospital i udlandet, som amterne/regionerne har en aftale med.  

 

Regeringen og satspuljepartierne, dvs. alle Folketingets partier bortset fra 

Enhedslisten, ønsker, at psykiatriske patienter, i takt med at mulighederne 

herfor tilvejebringes, skal have tilsvarende rettigheder.  

 

Regeringen og satspuljepartierne har med satspuljeaftalen tilvejebragt 

grundlag for en udbygning af psykiatriske patienters mulighed for hurtigere 

udredning og behandling. Det er sket dels ved at øge midlerne til området, 

og dels ved at arbejde hen i mod at give patienterne en ret til, ved venteti-

der af en vis længde, at få tilbudt henvisning til en relevant klinik eller et 

hospital, som regionerne har en aftale med.  

 

Regeringen og satspuljepartierne har aftalt en gradvis indførelse af udvide-

de patientrettigheder i aftaleperioden: 

 

I 2007 afsættes 25 mio. kr. til intensiveret udbygning af børne- og ung-

domspsykiatrien med henblik på nedbringelse af ventetider. Disse midler 

videreføres i de følgende aftaleår.  

 

Den 1. januar 2008 indføres ret til hurtig udredning. Det indebærer at en 

patient, der på henvisningstidspunktet var under 19 år, ved ventetider på 

over 2 måneder skal have ret til at lade sig udrede på en klinik/ et hospital, 

som regionerne har en aftale med.  

    

Den 1. januar 2009 indføres ret til hurtig behandling efter udredning. Det 

indebærer, at patienter hvis tilstand ved udredningen tilsiger, at et hurtigt 

behandlingstilbud i børne- og ungdomspsykiatrien er nødvendigt for at 

undgå en forværring af patientens lidelse, ved ventetid på behandling på 
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over 2 måneder skal have ret til at lade sig behandle på en klinik/ et hospi-

tal, som regionerne har en aftale med.  

 

Det er regeringens og satspuljepartiernes fælles målsætning, at alle patien-

ter i psykiatrien fra 2010 skal have tilsvarende rettigheder.  

 


